

奋进新征程 建功新时代

汉江源头活水来

新华社记者 郑昕

退耕还林 让“浑汤水”清澈

从秦巴山区汨汨渗出的涓滴汇成溪,顺山势倾泻而下,玉带般串起两岸茶田果园、油菜花海、烟火民居,至陕西省宁强县汉水源村,千里汉江流过浩荡历程的第一个10公里。

作为长江最大支流,汉江在丹江口水库将部分水源通过南水北调中线工程引水输往京津等地。宁强乃至整个陕南地区,都是工程的起始端与重要水源涵养地。被称为“汉江源头第一村”的汉水源村,扛起了守护一江清水的责任。

清明刚过,在汉水源村“汉水源头”民宿,主人张继荣拎起烧得吱吱响的水壶,沏出一杯汤色清亮的绿茶。“这是明前采来的新茶,配上咱源头的水冲泡,最好。”张继荣笑呵呵地说。

“以前一遇到下雨,山上泥石流严重,河水就成了‘浑汤’。村里人当时都是从河里取水,存到缸里好长时间才能沉淀下来。”张继荣回忆过去的情景。

为了改变这种状况,汉水源村从2009年到2015年退耕还林1809亩。成效显著,这些年,下雨时河道里没了“泥糊糊”,即便下过暴雨,河水很快变得清澈。

“如今,家家都喝上了自来水,大水缸早就成稀罕货咧,留着也成了个摆设。”张继荣说。

汉水源村党支部书记、村级河长王光俊介绍,村里在山上设置了6个供水点,把经过过滤与沉淀后的河水送入百姓家中。到2018年,全村人一年四季都能喝上“清汤水”了。

禁伐、禁牧、禁污染企业落户;改造饮水设施、农村厕所、禁止污水直排……一系列举措下,汉水源村人居环境发生了翻天覆地的变化。

生态“生财” 让“养生菌”富民

“广东的客商把订单签好了,货车在村口等着,现在问题是产量赶不上需求。”张分队一边说着,一边割下一朵粗壮的羊肚菌。他是宁强县万信食用菌产业开发公司总经理。

看中这里良好的气候条件和适于菌类生长的砂质土壤,1999年,张分队从河南来到汉水源村搞起了食用菌种植。由于要用木屑做菌棒,山上大量的原生木材被耗费。细算“生态账”和“经济账”后,近一

两年,张分队和村干部们决心改种市场前景更好且对环境损伤较小的羊肚菌,目前已经在汉水源村种了60多亩,成为富民新产业。

记者了解,这些年,汉水源村把河道两岸千余亩可耕地进行了流转,改种茶树、果树等,打造出一条四季常绿、花团锦簇的观景长廊,既维持住了汉江源头的水土资源,又促进了当地百姓增收。

“以前种食用菌,‘食用’了山里不少木材;现在种养生菌,养好了生态也富裕了村民。”自称“土专家”的张分队说,羊肚菌的生长期是每年11月到次年4月,正好不占用农民种粮的时间,农民每年光是参与种羊肚菌的人均收入就有3000元。

大家守护 让“源头水”长流

清晨,伴着清亮动听的溪流声,汉水源村护林员张仕明手拿扫帚,把石板步道上的落叶扫得干干净净。

这些年,村里试点垃圾分类回收,野外大片生活垃圾消失,村民逐渐改掉了乱丢垃圾的习惯,村里护林员、巡河员的工作量大大减少。

“说起这事儿,还是张邦贵给大家带了好头。”村民说。十几年前,同村的张邦贵每天拿着火钳和垃圾袋,在河道旁、山路上往返数公里捡拾垃圾。当时有人对他说“汉江又不是你一个人的”,张邦贵回答“这条河是咱大家的”。

在张邦贵的带动下,越来越多的村民拿起扫帚义务清扫垃圾,维护河道清洁,从一个人干变成了大家一起干。

记者了解,现在村民保护汉江的意识大大提高,自觉做到不在河道里洗衣服、丢垃圾,看到有游客随地乱扔垃圾时都会善意提醒、劝阻。汉源街道办和宁强县相关部门也会定期组织志愿者进山捡拾垃圾。

“我们住在汉江源头,会永远守护好这里的山山水水。”王光俊说。(新华社西安4月12日电)



百万亩茶园带来绿色“钱”景



近年来,地处秦巴山区汉江上游的陕西省安康市,大力持续推动富硒茶产业做大做强、做好品质、做强产业链,促进当地经济发展,解决群众增收致富问题。截至目前,安康市已有9个县(市)区78个镇办发展茶产业,从业人员超过19万人,茶园面积达109.6万亩,年产茶4.72万吨,综合产值突破280亿。

图为4月12日,茶农在安康市平利县老县镇蒋家坪村茶山上采茶。(新华社记者 邵瑞 摄)

3月份税务部门 累计办理缓缴税费2567亿元

新华社北京4月12日电(记者 王雨萧)国家税务总局最新数据显示,今年3月份,全国税务部门共办理制造业中小微企业缓缴税费2567亿元,惠及257万户企业,基本覆盖了全部制造业中小微企业有税申报户。

国家税务总局收入规划核算司相关负责人介绍,税务部门贯彻落实党中央、国务院决策部署,将去年四季度实施的制造业中小微企业缓缴税费政策继续延长6个月,累计达到9个月。今年3月份办理缓缴税费2567亿元,其中,中型企业户均缓缴税费44万元左右,小微企业户均缓缴税费5万元左右。

“这相当于国家为制造业中小微企业提供了一笔无息贷款,有利于缓解企业资金压力、改善企业生产经营。”这位负责人说。记者了解到,为推动缓缴税费政策直达快享,国家税务总局及时升级税收征管信息系统,各地税务部门精准开展宣传辅导,优化办理流程,提高审核效率,确保延缴缓缴措施和操作流程应知尽知。同时,按日跟踪落实情况,及时解决政策落实过程中出现的新情况、新问题,确保延缴缓缴措施落实到位。

国家税务总局有关负责人表示,税务部门将在继续做好缓税工作的同时,不折不扣落实落细各项退税和减税政策,切实增强市场主体和人民群众获得感,为稳定宏观经济大盘、推进高质量发展贡献力量。

志愿精神之花,在冬奥服务中完美绽放

新华社记者

4月8日,北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会在人民大会堂隆重举行。荣获“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献个人”称号的志愿者高文彬,胸前戴着一朵大红花,笑容灿烂,登台领奖。这是这个22岁的年轻人铭记一生的时刻。

高文彬是北京工业大学信息学部自动化专业的大四学生,北京冬奥会、冬残奥会期间,他作为NOC(国家及地区奥委会)/NPC(国家及地区残奥委会)助理志愿者,在北京冬奥村(冬残奥村)从事志愿服务工作。

“我们的主要任务就是对接待各代表团的衣食住行等各方面需求,提供语言服务和运行支持,以及陪同代表团成员参加开幕式等各项活动。”高文彬说,“从每日反馈乘车、排队信息到跟随前往场馆比赛,再到日常领取防疫物资,我们的工作要考虑诸多细节,要保证参赛人员在(冬奥)村内感到宾至如归。”

在北京冬奥村的筹备期,高文彬经常需要往返于学校与冬奥村,花在路上的时间就是两个多小时,他常常是早上七八点出发,晚上八九点,有时甚至到12点才能回校;为了帮助NOC/NPC助

理志愿者完成好繁杂的工作,高文彬用软件制作了“志愿者百宝箱”,方便大家查询各种信息、高效服务代表团;他带领NOC/NPC助理志愿者负责冬奥会、冬残奥会开幕式运动员集结和返村工作,确保零走失、零滞留……高文彬严谨的工作态度和全身心的投入,为他赢得了“劳模志愿者”的赞誉。

“冬奥会恰逢除夕、元宵等中国传统佳节,我组织志愿者给代表团成员写春节贺卡,给他们送上我们自己制作的花灯。通过这些方式向他们传播中国传统文化,讲好中国故事。”高文彬说。

“正是靠着这些细节,我们志愿者向各代表团展现了阳光自信的中国青年形象。也许每个志愿者只是在各自岗位上奉献力量,但是这么多志愿者一起,就像是一片片温暖的雪花,一同装点了这个美丽的冬天。”

“有人情味儿”“坚韧担当”,通过这次冬奥志愿服务经历,“90后”李晓丹对新一代志愿者尤其是“00后”有了新的认识。“他们表达感情的方式很直接,会用手机记录身边有趣的事,冬奥之旅结束后,他们称呼一起奋斗的同伴为‘家人’。志愿服务当中,你能感觉到他们充沛的爱国热情,真的是发自肺腑。”

“强大祖国的支撑,赋予了青

年人很多机遇,我们会珍惜这一伟大时代,发扬胸怀大局、自信开放、迎难而上、追求卓越、共创未来的北京冬奥精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。”李晓丹说。

盛会落幕,温暖永续。谈到未来的计划,高文彬表示,他将加入学校的研究生支教团,于今年下半年赴西部地区开展为期一年的支教服务,将志愿服务精神继续弘扬下去。

“从‘鸟巢一代’到‘冰新一代’,志愿服务精神已经在北大形成风尚,并深深扎根。”李晓丹说,向记者展示了北大公众号8日推送的关于本次表彰大会的文章,几条校友的留言让人动容:“2008年北京奥运会‘鸟巢’观众服务志愿者发来贺电”“2008年北京奥运会‘鸟巢’摄影服务志愿者发来贺电”……

“接下来,我们会成立北京大学冬奥宣讲团,把‘冰新一代’的故事传播到更远的地方,用实际行动去发扬北京冬奥精神。”李晓丹说。(执笔记者 王楚捷 参与记者 杨依军 高鹏 姬烨 王璐)

示了朝气蓬勃、昂扬向上的“中国力量”。

出发时,未名湖正雪花飘飘,回来时,燕园已是春意盎然。回忆起冬奥志愿服务的点点滴滴,获得“突出贡献集体”称号的北京大学冬奥志愿服务团队领奖代表李晓丹感慨万千。

“北大师生报名冬奥志愿者人数7588人,最终702人作为赛时志愿者、实习生、开幕式演员,分布在‘冰立方’、兴奋剂检测中心、首钢滑雪大跳台等8个重要场馆,圆满完成了冬奥会、冬残奥会的服务保障工作任务。”

李晓丹表示,志愿者们除了要在气温较低的户外工作,还要面对学业压力、不能回家过年和长时间的隔离……大家克服了很多困难,都在努力地发光发热,为冬奥、冬残奥的成功举办付出自己的力量。

“有人情味儿”“坚韧担当”,通过这次冬奥志愿服务经历,“90后”李晓丹对新一代志愿者尤其是“00后”有了新的认识。“他们表达感情的方式很直接,会用手机记录身边有趣的事,冬奥之旅结束后,他们称呼一起奋斗的同伴为‘家人’。志愿服务当中,你能感觉到他们充沛的爱国热情,真的是发自肺腑。”

功勋模范

(紧接第1版)加强从业人员的健康监测及培训,落实核酸检测、疫苗接种等要求。制定应急工作预案,加强对重点地区来(返)乐住客访客排查工作,一旦发现中高风险地区人员、红黄码人员、发热人员,立即采取临时性隔离措施,并第一时间通知乡镇(街道)和疾控工作人员前往处置,及时消除风险隐患。

战疫背后的“基层力量”

(紧接第1版)我提议发起一次倡议,召集‘疫’支队伍……为打赢这场疫情防控阻击战遭遇战贡献力量。”魏为县人大代表、四维城社会发展促进中心副理事长叶强以一纸倡议书迅速召集100余名志愿者。临时组建的“疫”支队伍下沉防疫最前线,不仅在核查重点防控人员信息、入户核实群众旅居史、协助防控卡点执勤、宣传防疫知识等方面贡献力量,还在相关微信群中发起众筹活动,全力支持抗疫。截至4月8日,该中心筹集爱心防疫资金6900余元,购买了3台防疫消毒雾化器、若干口罩及体温枪等防疫物资。叶强等魏为县人大代表还号召爱心人士为魏为县罗城镇20个防控卡点赠送爱心餐120余份,奶茶、矿泉水、八宝粥等200余份,消毒液及消毒酒精800余瓶。

志愿力量,红色领航。“请小区居民安心居家隔离,注意防护,有事请联系我们……”邓旺、余一焱是居住在魏为县玉津镇东恒中央公园B区的党员,小区被划为封控区后,他们加入“大白”队伍,每日在小区进行消杀及规劝疏导等工作。

同样身处封控区魏为县玉津镇东方花园小区的党员章绍文、陈世权、刘基华,他们以共同的党员身份,在小区里维护核酸检测秩序,解决值守帐篷用电难题,义务为小区居民运送蔬菜、水果等生活必需品……党员志愿者们用自己的实际行动,彰显初心使命,扛起责任担当,为群众筑起疫情防控的安全防线,让党旗在一线飘扬,党徽在一线闪耀。

疫情显真情,无数志愿者以己之力,构筑防疫安全墙;以生命之威严,守护嘉州山河无恙。

红色先锋筑牢防疫屏障

(紧接第1版)在疫情防控中,多支党员志愿服务队、党员先锋队“迎风逆行”,每天在街道和人员密集场所做好清洁和消杀工作,降低传播风险,为城市筑起一道抵御病毒的屏障。

大考显初心 共克时艰有担当

在市实验小学,校园内,孩子们认真读书、尽情玩耍。校门外,市委教育工委党员突击队正在对学校疫情防控工作进行指导。在这场阻击新冠肺炎疫情的战斗里,市委教育工委坚持党建引领,在市直属管学校设立党员责任区和先锋岗,打造防疫战斗堡垒。所属各基层党组织强化责任担当,认真落实防控措施,以实际行动诠释共产党人的初心和使命。党员干部组成检查组,7时许就来到学校门口,仔细检查学校疫情防控工作开展情况,小到校门口是否摆放了免洗消毒凝胶,大到学校是否坚持对每一位入校师生进行一日三检,每一次问询都格外仔细,每一项检查都十分严格,只为保障所有师生生命安全和身体健康。

市民政局三楼有一间普通的办公室,但每天都有大量疫情防控核查信息从这间办公室的电脑上上传送。面对突如其来的疫情,市民政局成立工作专班,组建党员志愿服务队,全体党员闻令而动、齐心战“疫”。从开展疫情防控信息监督核查到加强对疫情期间特殊困难群体的帮扶,从前往“双报到”社区开展疫情防控志愿服务到广泛发动社会组织积极参与社区疫情防控,民政系统党员用实际行动谱写“民政为民、民政爱民”的责任与担当。

逐光前行,无所惧,向前行。为坚决打好这场疫情防控阻击战遭遇战,市直机关工委引领各级机关党组织和党员干部,发扬越是困难越向前的精神,与群众并行,与疫情斗争,织密织牢疫情防控网,确保“不漏一人”,共同期待云开“疫”散。

最高检、公安部联合挂牌督办 5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件

新华社北京4月12日电(记者 刘硕 齐琪)记者12日从最高人民检察院获悉,最高检、公安部近日联合挂牌督办5起特大跨境电信网络诈骗犯罪案件,包括浙江“12·30”电信网络诈骗案、福建“4·09”电信网络诈骗案、河南“6·20”电信网络诈骗案、湖南“8·07”电信网络诈骗案、重庆“6·15”电信网络诈骗案。

近年来,检察机关、公安机关密切协作配合,依法、从严、全链条打击电信网络诈骗及其关联犯罪,有力维护了人民群众合法权益。但当前电信网络诈骗犯罪依然高发,人民群众反映强烈,尤其是诈骗犯罪集团组织人员赴境外窝点对境内普通民众实施诈骗,严重影响人民群众安全感。这次挂牌督办的5起案件都是跨境电信网络诈骗犯罪集团案件,被害人范围较广、人数较多,多起案件涉案金额巨大,社会危害严重。

据介绍,检察机关、公安机关将坚持境内境外、网上网下一起打,重点抓捕、严厉打击犯罪集团的幕后“金主”和骨干分子,尤其是推动境外涉诈在逃人员通缉、引渡、遣返工作;全面惩处为犯罪集团提供个人信息、技术支持、支付结算等帮助的违法犯罪团伙,坚决铲除犯罪窝点,坚决斩断犯罪链条。同时,检察机关、公安机关将把追赃挽损工作贯穿案件督办全过程,深入彻查资金流向,依法及时冻结、追缴涉诈资金,扣押处置涉案财物,督促犯罪分子主动退赃退赔,尽最大努力以最大限度挽回人民群众财产损失。